Soluzioni [ A ]

1.

C.E.   assegnato dal problema
SGN  f ( x ) = 1 – senx – 2 sen2x ≥ 0  
[image: image129.emf] -1 ≤ senx ≤ ½
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f ( 0 ) = f ( π ) = f ( 2 π ) = 1     f ( π/2 ) = -2

DRV   f ‘ ( x )  =  - 2 sen2x – cosx  =  - cosx ( 4 senx + 1 )
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DRV2    f “ ( x ) =  - 4 cos2x + senx  =  8 sen2x + senx – 4 ≥ 0


                                                              [image: image7.png]
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L’integrale 
[image: image11.wmf]ò
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 è improprio per la presenza del punto π/6 , punto in cui la funzione f ( x ) si annulla e dunque 1 / f ( x ) diverge. Poiché f’ (π/6 ) ≠ 0, 1 / f ( x ) è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.

2.

La sezione S ( z ) con il piano perpendicolare all’asse 

delle z di generica quota z ( con 0 ≤ z ≤ 1 ) è quella

racchiusa dall’ellisse 
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y

 

 

x

 

4

2

2

=

+

.
La sua area A ( z ) è 4 volte quella della regione 
[image: image118.png]w



colorata nella figura successiva, che è il trapezoide

individuato dalla funzione f ( x ) = 
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Ponendo x = 
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Il volume è dunque :

V = 
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· y = 0 soluzione costante

· Soluzioni non costanti :
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Condizioni per esplicitare le soluzioni :
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quindi :

per 0 ≤ c < 3   deve essere  x ≥ 0

per c < 0         deve essere 
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Nei punti in cui le soluzioni arrivano 

· alla soluzione costante y = 0 la derivata è nulla ( tangente orizzontale )

· alla retta y = π/2 la derivata non esiste ( tangente verticale )

· all’asse delle y la derivata è nulla ( tangente orizzontale ).
[image: image28.png]



4.

· F ( x ) è definita e continua su tutto R

· F ‘ ( x ) = ex | arctgx | è positiva e dunque F è crescente in R ; questo prova l’iniettività della funzione
· f ( x ) = ex | arctgx | non è integrabile in nessun intorno di +∞ ( perché diverge per x → +∞ ) ; è invece integrabile in un intorno di -∞ ( perché , data la presenza dell’esponenziale è infinitesima di ordine inferiore ad ogni potenza 1/xα ). L’immagine della funzione F è dunque una semiretta ( c , +∞ ) e non tutta la retta.

· F” ( x ) = 
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· 
F “ ( 0± )  =  ± 1 ; tenendo anche conto che F ( 0 ) = F’ ( 0 )  = 0 , localmente è      F ( x ) = sgnx  
[image: image30.wmf]2

x

2

+ o ( x2 ) e questo prova che 0 è punto di flesso.
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Soluzioni [ B ]

1.

C.E.   assegnato dal problema

SGN  f ( x ) = cosx ( 2 senx – 1 ) 
[image: image120.png]dmn 3n/2
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f ( 0 ) = f ( 2 π ) = -1     f ( π ) = 1

DRV   f ‘ ( x )  =  2 cos2x + senx  = - 4 sen2x + senx + 2 ≥ 0


per 
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DRV2    f “ ( x ) =  cosx ( 1 – 8 senx ) ≥ 0
[image: image121.png]0 w6 w2 5n/6 k4 3n/2 2n



[image: image122.png]0

o 72

B




  








          c = arcsen 1/8      d = π – arcsen 1/8
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L’integrale 
[image: image38.wmf]ò
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 è improprio per la presenza del punto π/6 , punto in cui la funzione f ( x ) si annulla e dunque 1 / f ( x ) diverge. Poiché f’ (π/6 ) ≠ 0, 1 / f ( x ) è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.
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La sezione S ( z ) con il piano perpendicolare all’asse 

delle z di generica quota z ( con 0 ≤ z ≤ 1 ) è quella

racchiusa dall’ellisse 
[image: image39.wmf]z
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La sua area A ( z ) è 4 volte quella della regione 

colorata nella figura successiva, che è il trapezoide

individuato dalla funzione f ( x ) = 
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Ponendo x = 
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Il volume è dunque :

V = 
[image: image47.wmf]dz
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·  y = π/2 soluzione costante

· Soluzioni non costanti :
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Condizioni per esplicitare le soluzioni :
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quindi :

per 0 < c < 3   deve essere  0 < x < c2/3
per c ≥ 3         deve essere 
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Nei punti in cui le soluzioni arrivano 

· alla soluzione costante y = π/2 la derivata è nulla ( tangente orizzontale )

· all’asse delle x la derivata non esiste ( tangente verticale )

· all’asse delle y la derivata è nulla ( tangente orizzontale ).
[image: image55.png]L





4.

· F ( x ) è definita e continua in [ -1, 1]
· F ‘ ( x ) = ex | arcsenx | è positiva e dunque F è crescente; questo prova l’iniettività della funzione
· f ( x ) = ex | arcsenx |  è integrabile in [ -1 , 1 ] . L’immagine della funzione F è dunque un intervallo [ a , b ] e non tutta la retta.

· F” ( x ) = 
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· 
F “ ( 0± )  =  ± 1 ; tenendo anche conto che F ( 0 ) = F’ ( 0 )  = 0 , localmente è      F ( x ) = sgnx  
[image: image57.wmf]2
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Soluzioni [ C ]

1.

C.E.   assegnato dal problema

SGN  f ( x ) = 2sen2x  + senx – 1  ≥ 0  
[image: image59.wmf]Û

 senx = -1  oppure  senx ≥ ½
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 f ( 0 ) = f ( π ) = f ( 2 π ) = -1     f ( π/2 ) = 2

DRV   f ‘ ( x )  =  cosx ( 4 senx + 1 )
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DRV2    f “ ( x ) =  - 8 sen2x - senx + 4 ≥ 0
[image: image127.emf]
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[image: image128.emf]L’integrale 
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 è improprio per la presenza del punto π/6 , punto in cui la funzione f ( x ) si annulla e dunque 1 / f ( x ) diverge. Poiché f’ (π/6 ) ≠ 0, 1 / f ( x ) è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.

2.

La sezione S ( z ) con il piano perpendicolare all’asse 

delle z di generica quota z ( con 0 ≤ z ≤ 1 ) è quella

racchiusa dall’ellisse 
[image: image69.wmf]z
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La sua area A ( z ) è 4 volte quella della regione 
colorata nella figura a fianco , che è il trapezoide

individuato dalla funzione f ( x ) = 
[image: image70.wmf]2
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Ponendo x = 
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Il volume è dunque :

V = 
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· y = 0 soluzione costante

· Soluzioni non costanti :
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image81.wmf](
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Condizioni per esplicitare le soluzioni :
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quindi :

per 0 ≤ c < 3   deve essere  
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per c ≥ 3         deve essere 
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Nei punti in cui le soluzioni arrivano 

· alla soluzione costante y = 0 la derivata è nulla ( tangente orizzontale )

· alla retta y = π/2 la derivata non esiste ( tangente verticale )

· all’asse delle y la derivata è nulla ( tangente orizzontale ).
4.

· F ( x ) è definita e continua su tutto R

· F ‘ ( x ) = e-x | arctgx | è positiva e dunque F è crescente in R ; questo prova l’iniettività della funzione
· f ( x ) = e-x | arctgx | non è integrabile in nessun intorno di -∞ ( perché diverge per x → -∞ ) ; è invece integrabile in un intorno di +∞ ( perché , data la presenza dell’esponenziale è infinitesima di ordine inferiore ad ogni potenza 1/xα ). L’immagine della funzione F è dunque una semiretta ( -∞ , c ) e non tutta la retta.

· F” ( x ) = 
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· 
F “ ( 0± )  =  ± 1 ; tenendo anche conto che F ( 0 ) = F’ ( 0 )  = 0 , localmente è      F ( x ) = sgnx  
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Soluzioni [ D ]

1.

C.E.   assegnato dal problema

SGN  f ( x ) = cosx ( 1 - 2 senx ) 
[image: image89.png]5n/6
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f ( 0 ) = f ( 2 π ) = 1     f ( π ) = -1

DRV   f ‘ ( x )  =  - 2 cos2x - senx  =  4 sen2x - senx - 2 ≥ 0


per 
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DRV2    f “ ( x ) =  cosx ( 1 – 8 senx ) ≥ 0









                                                                                             





              c = arcsen 1/8      d = π – arcsen 1/8
[image: image95.png]



L’integrale 
[image: image96.wmf]ò
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 è improprio per la presenza del punto π/6 , punto in cui la funzione f ( x ) si annulla e dunque 1 / f ( x ) diverge. Poiché f’ (π/6 ) ≠ 0, 1 / f ( x ) è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.
2.
La sezione S ( z ) con il piano perpendicolare all’asse 

delle z di generica quota z ( con 0 ≤ z ≤ 1 ) è quella

racchiusa dall’ellisse 
[image: image97.wmf]z
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La sua area A ( z ) è 4 volte quella della regione 

colorata nella figura successiva , che è il trapezoide
individuato dalla funzione f ( x ) = 
[image: image98.wmf]2
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Ponendo x = 
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Il volume è dunque :

V = 
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·     y = π/2 soluzione costante

· Soluzioni non costanti :
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Condizioni per esplicitare le soluzioni :
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quindi :

per -3 < c < 0   deve essere  0 < x < ( c + 3 )2/3
per c ≥ 0          deve essere 
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Nei punti in cui le soluzioni arrivano 

· alla soluzione costante y = π/2 la derivata è nulla ( tangente orizzontale )

· all’asse delle x la derivata non esiste ( tangente verticale )

· all’asse delle y la derivata è nulla ( tangente orizzontale ).
4.

· F ( x ) è definita e continua in [ -1, 1]

· F ‘ ( x ) = e-x | arcsenx | è positiva e dunque F è crescente; questo prova l’iniettività della funzione
· f ( x ) = e-x | arcsenx |  è integrabile in [ -1 , 1 ] . L’immagine della funzione F è dunque un intervallo [ a , b ] e non tutta la retta.

· F” ( x ) = 
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· 
F “ ( 0± )  =  ± 1 ; tenendo anche conto che F ( 0 ) = F’ ( 0 )  = 0 , localmente è      F ( x ) = sgnx  
[image: image114.wmf]2
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+ o ( x2 ) e questo prova che 0 è punto di flesso.
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